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THÔNG BÁO

Căn cứ Hướng dẫn số 19/HD-PGDĐT ngày 04 tháng 12 năm 2017 của Phòng GD&ĐT Mỹ Xuyên về việc hướng dẫn kiểm tra và sơ kết học kỳ I năm học 2017-2018. Ban giám hiệu thông báo đến toàn thể CB-GV-NV và học sinh cụ thể như sau:
1. Tổ chức kiểm tra học kỳ I:
a) Về việc ra đề kiểm tra:

- Đề kiểm tra do tổ chuyên môn đề xuất và được hiệu trưởng duyệt thống nhất theo từng môn/khối.

- Đề kiểm tra phải đạt yêu cầu chuẩn kỹ năng, kiến thức và đủ qui trình theo hướng đổi mới kiểm tra đánh giá học sinh. Riêng môn Tiếng Anh cần chuẩn bị thêm đĩa câu hỏi để kiểm tra phần nghe và chọn chủ đề để kiểm tra phần nói.

b) Về việc tổ chức kiểm tra:
- Thành lập hội đồng coi và chấm bài kiểm tra học kỳ 1; sắp xếp phòng kiểm tra theo khối và đánh số báo danh theo thứ tự tên (theo vần tên a,b,c..). 

- Phân công giáo viên coi, chấm bài theo phòng kiểm tra, số bài chấm được chia đều cho giáo viên bộ môn trực tiếp giảng dạy của mỗi môn (Không kể theo khối lớp). Các môn kiểm tra đều chấm theo đáp án, biểu điểm.
- Thời gian tổ chức kiểm tra từ ngày 18/12 đến ngày 23/12/2017 (tuần 18). Các môn có thực hành sẽ được kiểm tra trong tuần 17 (11/12-16/12/2017).
Lưu ý: Thời gian ôn tập trước khi kiểm tra 01 tuần trước đó.
c) Về nội dung kiểm tra:
- Đề kiểm tra gồm 02 phần trắc nghiệm và tự luận. Mỗi khối lớp có 01 bộ đề chung thống nhất theo từng môn. Yêu cầu của đề kiểm tra phải bám sát chuẩn kỹ năng kiến thức.

         
- Phần trắc nghiệm gồm 04 phiên bản đề/môn từ 01 đề gốc, bảo đảm 04 học sinh ngồi gần nhau đều có đề phiên bản khác nhau. Khuyến khích soạn đề trắc nghiệm theo hướng có nhiều đáp án đúng/câu hỏi.

- Phần tự luận 01 đề chung thống nhất theo từng môn của từng khối lớp trong toàn trường.
- Thang điểm của bài kiểm tra kọc kỳ 1 là 10 điểm. Trong đó, tự luận 6 điểm, trắc nghiệm 4 điểm.

- Riêng môn Tiếng Anh thực hiện theo Quyết định 1475/QĐ-BGDĐT ngày 10/5/2016 bao gồm 4 kỹ năng (Nghe - đọc - viết - nói).

- Phần kiểm tra kỹ năng nghe và nói giáo viên tự chọn chủ đề và tiến hành kiểm tra thống nhất theo từng khối (Phần kiểm tra kỹ năng nghe và nói tổ chức trong tuần 17) đảm bảo tổ chức từng khối cùng thời gian chung.
2. Tổ chức sơ kết học kỳ I:
- Các bộ môn sau khi kiểm tra xong theo lịch, tổ trưởng nhận bài từ Hội đồng, phân công chấm bài và báo kết quả sau đó 02 ngày.
- Hạn cuối nhập điểm vào phần mềm quản lý ngày 26/12/2017.
- Ban giám hiệu duyệt kết quả các bộ môn ngày 27/12/2017.

- Tổ chức sơ kết học kỳ I ngày 30/12/2017 (sáng: 08h50; chiều: 14h25).

- Hạn cuối báo cáo sơ kết học kỳ I về PGD ngày 02/01/2018.

Đề nghị các bộ phận và cá nhân liên quan thực hiện nghiêm túc theo nội dung thông báo đã nêu trên. 
	Nơi nhận:

- BGH, TTCM(t/h);

- Niêm yết, đăng websize trường;

- Lưu VT.
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